



餐饮鲁企攻守道

把味道留住,思维模式更要创新

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王赞

让一条鱼先走出去

年销售过百万条,这条“鱼”,就是凯瑞商业集团旗下主打鲁菜的餐饮品牌“老牌坊”和“城南往事”的招牌菜——鲁菜经典“糖醋鲤鱼”,内部称为“一根针”的单品王。

这两年,凯瑞把鲁菜馆子开到上海开到杭州,这条“鱼”和济南烤鸭是招牌。

“糖醋鲤鱼不是凯瑞一家的,是鲁菜大师一代一代做出来的,但这么多年来,没有人去包装它。”6月11日,山东凯瑞商业集团董事长赵孝国在跟齐鲁晚报·齐鲁壹点记者谈及鲁菜走出去的话题时,也感慨了下文处的榜单,“这对山东不公平,我们有许多优秀的餐饮企业。”

60后的老济南,餐饮圈里的老赵,他的这个感慨情真意切,为了鲁菜走出去,他带着凯瑞进军“高速服务区”,他把京味鲁菜开到海南,这只是凯瑞商业大盘的一二动作。

赵孝国说,品牌名称要唤起消费者的熟悉感。例如“城南往事”,这一切在店面的装修上也是漫延溢出,借助文化背景,把品牌嫁接特色文化。

但是,有不愿具名的圈中人在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时也直言,现在鲁菜馆也不像其他菜系喜欢在菜馆酒楼的招牌里加个“鲁”字。

“鲁菜宣传少吗?今天这个明天那个,关键词不明确,广告需要不断重复,凯瑞在糖醋鲤鱼这个点上确实是坚持出了效果。”6月10日,烹坛怪杰“闫腰子”、鲁菜大师闫玺林的女儿闫小燕毫不避讳地说,做鲁菜,不要一味去做长度,还是要做厚度,越深厚抗风险能力越强。现在很多关于鲁菜的宣传更多的是对品牌,很少有对菜系进行深入探讨的。

找到精准的记忆标签

“如果单纯指望游客来山东品尝鲁菜,鲁菜走出去肯定很难。”闫小燕说,现在出去经常听到川菜、湘菜、粤菜,特点也很清楚,川湘菜以辣为主,粤菜走精致路线,鲁菜却没有精准的记忆标签,甚至连很多北方人都不太清楚鲁菜代表菜品有哪些。

“我去美国,遇到鲁菜馆子就很开心,可是进去坐下只是扒鸡香肠……”80后的闫小燕承父业做餐饮,“闫府私房菜”是其一个品牌,“鲁菜对食材要求极高,比如我们的爆炒腰花,严苛的选材标准就意味着高成本,供应商都觉得‘太难了’,独特的刀法要求且要在最短时间内完成以保证新鲜,30秒爆炒,这是一道正宗的鲁菜爆炒腰花的基础,有企业要与我们合作,提供很多先进的切菜机,但是我这里不适用,腰子不可能切一堆放那里,那还怎么保证独特地道的

6月5日,2020(第十四届)中国餐饮产业发展大会上,最新评出的中国餐饮企业百强中,前10强仅山东凯瑞商业集团有限责任公司一家鲁企上榜。烟台蓝白餐饮有限公司是上榜的另一家鲁企,位列第97。

榜单各有所倾,难免不周全,但舆论中鲁菜走出去的问题仿若沉疴。在大数据时代,消费升级和资本介入等浪潮席卷,同时面对百强榜上的企业在山东的布局,山东餐饮业本土品牌如何自立自强?

鲁菜口感。该讲究的必须‘一根筋’,但是现在地道的鲁菜师傅难求,按老辈鲁菜学徒要求得多少年才能颠勺,这对现在的社会节奏和年轻人的耐心都是挑战。”闫小燕的话语中透出对菜品品质与模式化如何取舍的理解。

“我是四合院里长大的,院子里有一口大锅,快过年的时候,酥锅一层层铺着,白菜在最上面,柴火烧,做好还要闷一晚上,现在的酥锅很少做到。”闫小燕说。

李致甬现在经营着上个世纪济南城的老字号饭庄“燕喜堂”,他坦陈,“我也走过多样化的路子,最后还是决定专心做鲁菜。”这两天,他的山东至庸餐饮管理有限公司在为企业升级转型3.0版本挑灯夜战,“比如用做川菜的思路来做鲁菜,最后只能沦为‘四不像’的下场。”

把鲁菜送到家门口

凯瑞集团在全国的布局没有止步。

疫情期间,凯瑞集团的“无接触外卖”“便当全城送”“团餐团膳”“半价团烤鸭券”“5000万元消费补贴”也已成为中国餐饮界的经典案例。

如今,凯瑞集团在建的中央厨房——凯瑞全国区域性食品研发配送产业园是国内第一个真正意义上的餐饮供应链,被称为餐饮食品谷,投入运营后,可以为餐饮的C端、B端提供高效解决方案,可以进航空、进铁路。

赵孝国打了个比方,“消费者想在家吃火锅,从线上下单后,中央厨房配制,再由配送员直接送到家里,消费者稍微加工就可以开涮,这个模式我会在全国进行复制。”

赵孝国说要在人们生活方式被改变的过程中做改变者,除了济南高空的“泉客厅”,除了凯瑞改变的高速服务区,他还有很多在餐饮方面的思考。“以芥蓝为例,菜农把菜送到中央厨房,工作人员进行农药残留的检测。若有残留,退回;若无残留,则

经过层层检验,风淋进入洗菜间,然后分装打包。这个模式还有个好处就是可以有效解决餐厨垃圾、食安问题,同时节省了人力成本。”

闫小燕也透露,将于7月份启动的“社区餐厅”(非商业计划名称,牵扯商业信息,用近义词代替)在目前门店的3公里内,开设窗口,只售外卖和外带,“从形式上,就是在家门口把鲁菜带回家吃,这有助于在当前时代下唤醒更多山东人的鲁菜街巷记忆和感知。”

在文化传承上做文章

近日,瑞士“90后”小伙费腾在济南城东开起一家鲁菜馆。他最初的设计是将正宗的西餐分享给济南人,后来他意识到,到一个新的地方一定要去尝试当地美食,这是尊重当地文化,也是不断学习的过程。

“餐饮业这些年已经被改变得五花八门,大势之下,业态必须调整。”在互联网的各种应用中,闫小燕都带着企业积极尝试,还请专业团队拍摄《鲁菜人》纪录片,抖音账号上的内容耕耘也颇下功夫,去年夏初策划的《腹愁者联盟:饭局之战》就很受关注。

不过她也谈到不久前和薇娅团队的一个项目预合作过程中遇到的“困难”,“确定产品后,拿酥锅来说,本来这类合作,作为食品提供者,我们就把价格压到很低,但是后来发现,快递的价格根本谈不到我们可以接受的价格,比南方差不多高一倍,而且酥锅本身偏酸口,很容易被疑坏掉,落得一堆差评,完全不合适。”虽为个例,却是大数据大流通下的鲁菜走出去的现实问题。

“年轻人会长大,鲁菜要在他们的味觉中延续,不是一件特别容易的事,但要想办法。”闫小燕说,“鲁菜的打法不一定只聚焦在产品上,还要在其文化传承延续上做文章,把味道留住的同时,思维、模式要不停创新。”

“鲁菜的底子在,本就在大江南北火过。”赵孝国说,当下要做的就是守着初心不断出新。

2019年中国餐饮百强榜名单(前20名)

排名	名称	排名	名称
1	百胜中国控股有限公司	11	福建佳客来食品股份有限公司
2	金拱门(中国)有限公司	12	汉堡王(中国)投资有限公司
3	海底捞火锅	13	四川香天下餐饮管理有限公司
4	河北千喜鹤饮食股份有限公司	14	重庆刘一手餐饮管理有限公司
5	天津顶巧餐饮服务咨询有限公司	15	呷哺呷哺餐饮管理有限公司
6	上海杨国福企业管理(集团)有限公司	16	北京华天饮食集团公司
7	江苏品尚餐饮连锁管理有限公司	17	北京金丰餐饮有限公司
8	内蒙古西贝餐饮集团有限公司	18	合肥长快餐饮有限公司
9	深圳中快餐饮集团有限公司	19	内蒙古小尾羊餐饮连锁股份有限公司
10	山东凯瑞商业集团有限责任公司	20	北京李先生加州牛肉面大王有限公司

据中国烹饪协会

鲜资讯

李国庆直播拍卖午餐时间1小时起拍价1000元

李国庆将于6月13日开启淘宝直播首秀,拍卖自己一小时的午餐时间。拍卖成功者,可以与李国庆一起聊聊读书感悟、创业故事和人生经验,起拍价为1000元。

全球航空公司预计亏损840亿美元

全球航空公司因疫情遭受重创,国际航空运输协会(IATA)称,今年将是航空史上最糟糕的一年。

IATA预计,今年航空公司将亏损840亿美元,平均每天损失2.3亿美元,营收将腰斩,从去年的8380亿美元降至4190亿美元,2021年航空公司财务状况仍将很脆弱。

《农村电商人才报告》

2025年人才缺口350万

中国农业大学智慧电商研究院发布《2020中国农村电商人才现状与发展报告》。报告估算,未来五年农产品电商人才缺口将逐年上升至350万。除了企业家式的电商人才,农村县域电商人才主要分为运营推广、美工设计、客服和物流仓储四类,占比分别为12.4%、16.8%、23.3%和31.7%。运营推广及美工设计等对技术要求较高的职位,人员较为缺乏。

综合

索尼PS5主机发布商家暂未公布售价

6月12日,索尼正式公布了PlayStation 5全家桶的相关信息。索尼PS5主机采用黑白设计,与手柄配色保持一致;可垂直站立放置;包括两个版本:一个带有4K蓝光驱动器和一个纯数字版。纯数字版没有光驱,因此比带光驱的型号要薄得多,价格预计也会更便宜。不过索尼尚未提供PS5两种版本的定价或发布日期。索尼PS5也将支持大部分现有的4000多种PlayStation 4游戏。

大中型房企频“爆雷”今年208家房企破产

人民法院公告网显示,截至2020年6月5日,今年房地产企业的破产数量已达208家,超过2018年上半年的177家破产数量,与2019年同期相对持平。部分行业排名较为靠前的房企,也因为资金链的问题,不得不以出售项目或股权的方式求生存。

被网信办依法约谈新浪微博热搜停更

据网信中国官方微信消息,国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室约谈新浪微博负责人,针对微博在蒋某舆论事件中干扰网络传播秩序,以及传播违法不良信息等问题,责令其立即整改,暂停更新微博热搜榜一周,时间自6月10日15时至6月17日15时,暂停更新热门话题榜一周,时间自6月10日15时至6月17日15时,严肃处理相关责任人,同时,要求北京市互联网信息办公室对新浪微博依法从严予以罚款的行政处罚。